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1 Opis egzaminu eksternistycznego z geografii z zakresu

branzowej szkoty | stopnia

WSTEP

Geografia jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie eksternistycznym z zakresu
branzowej szkoty | stopnia.

Egzamin eksternistyczny z geografii z zakresu branzowej szkoty | stopnia sprawdza, w jakim
stopniu zdajgcy spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogoélnego
dla branzowej szkoty | stopnia dla absolwentow oSmioletniej szkoty podstawowe.

Informator prezentuje przyktadowy arkusz egzaminacyjny wraz z zasadami oceniania. Stanowi
przy tym jedynie ogdlng, kierunkowg pomoc w planowaniu procesu samoksztatcenia. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg bowiem wszystkich wymagan z zakresu geografii okreslonych
w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typow zadan, ktére mogag
wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy
programowej, zarowno ogolnych, jak i szczegdlowych, moze zapewni¢ wilasciwe
przygotowanie zdajgcego do egzaminu eksternistycznego.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktorych zdajacy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Mogag
to byé¢:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. W$réd zadan

otwartych znajdg sie m.in.:

e zadania krétkiej odpowiedzi, wymagajgce samodzielnej wypowiedzi, np. sformutowania
wyjasnienia, uzasadnienia, prawidtowosci, wniosku, hipotezy, argumentacji, a takze
wykorzystania narzedzi matematycznych do analizy zjawisk i proceséw zachodzgcych
w $rodowisku geograficznym

e zadania z luka, wymagajgce uzupetnienia zdan, rysunku schematycznego, tabeli, wykresu.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Szkola_branzowa_I/Podstawa_programowa/geografia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Szkola_branzowa_I/Podstawa_programowa/geografia.pdf
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Zadania egzaminacyjne beda sprawdzaty poziom opanowania umiejetnosci opisanych

wn

astepujgcych wymaganiach ogélnych w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego dla

branzowej szkoty | stopnia dla absolwentow oSmioletniej szkoty podstawowe;j:

1.

N

Korzystanie z plandéw, map fizyczno-geograficznych i spoteczno-gospodarczych, fotografii,
zdjec¢ lotniczych i satelitarnych, rysunkow, wykresow, diagraméw, danych statystycznych,
tekstow zrodtowych (w tym pozyskanym dzieki technologiom informacyjno-komunikacyjnym)
w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji geograficznych.
Interpretowanie tresci réznych map.

Identyfikowanie relacji miedzy poszczegdlnymi elementami srodowiska geograficznego
(przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego).

Ocenianie zjawisk i procesow politycznych, spoteczno-kulturowych oraz gospodarczych
zachodzgcych w Polsce i w roznych regionach swiata.

Dostrzeganie probleméw w Srodowisku geograficznym i proponowanie ich rozwigzan.
Prognozowanie przemian zachodzgcych w s$rodowisku przyrodniczym i spoteczno-
-gospodarczym.

Analizowanie mozliwosci wykorzystywania zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych
W zyciu codziennym i zawodowym zgodnie z zasadami zrbwnowazonego rozwoju.

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyly nastepujgcych obszaréw tematycznych geografii
zawartych w podstawie programowej:

l.

I.
M.
\A
V.
VI.
VII.
VIII.
IX.
X.
XI.
XII.
XIII.

XIV.

XV.

XVI.

Zrédta informaciji geograficznych oraz metody prezentaciji danych przestrzennych.
Ziemia we Wszechs$wiecie.

Atmosfera.

Hydrosfera.

Litosfera.

Pedosfera i biosfera.

Regionalne zréznicowanie srodowiska przyrodniczego Polski.

Podziat polityczny i zréznicowanie poziomu rozwoju spoteczno-gospodarczego swiata.
Przemiany struktur demograficznych i spotecznych oraz procesy osadnicze.
Uwarunkowania rozwoju gospodarki swiatowe;j.

Rolnictwo, lesnictwo i rybactwo.

Przemyst i budownictwo.

Ustugi.

Spoteczenstwo i gospodarka Polski.

Zréznicowanie spoteczno-kulturowe Polski.

Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalnosci cziowieka na przykfadzie
wybranych obszaréw.

XVII. Cztowiek a srodowisko geograficzne — konflikty interesow.
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin eksternistyczny z geografii z zakresu branzowej szkoty | stopnia trwa 120 minut?.

W arkuszu egzaminacyjnym bedag wystepowaty wigzki zadan lub pojedyncze zadania. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoéch do czterech zadan wystepujacych we wspolnym kontekscie,
takim jak opisane zjawisko, obszar, materiat zrédtowy itp. Wigzka zadan moze sie sktadac
z zadan zamknietych i zadah otwartych. Niektére zadania bedg wymagaty skorzystania
z materiatéw zrédtowych zamieszczonych w arkuszu, gtéwnie map o zréznicowanych skalach,
oraz innych zrodet, np. profilu, schematu, blokdiagramu, zdjecia lotniczego lub satelitarnego,
tekstu zrédtowego, danych statystycznych przedstawionych na wykresie lub w tabeli.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdélne rodzaje zadanh
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan La:zzitl:;ba Usduz;?;:;(gﬁr;irln(u
zamkniete 5-10 9-14 ok. 30%
otwarte 15-20 26-31 ok. 70%
RAZEM 20-30 40 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

! Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku zdajgcych ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.
Szczegdly sg okreslane w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji Edukacyjnej w sprawie szczegétowych
sposobow dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu eksternistycznego dla danej sesji
egzaminacyjne;j.
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Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymalnie 1 lub 2
punkty. Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
Z poleceniem i warunkami zadania.

Zadania otwarte z lukg

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Maksymalna liczba punktow, jakie mozna przyznaé za pojedyncze zadanie otwarte krétkiej
odpowiedzi, nie przekracza 2 punktéw. Schemat oceniania bedzie opracowywany odrebnie
dla kazdego zadania.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE Z GEOGRAFII

Przybory pomocnicze, z ktérych mogg korzystaé zdajgcy na egzaminie eksternistycznym
Z geografii, to:

e linijka
e lupa
e kalkulator prosty.

Szczegdbtowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych mogag
korzysta¢ zdajagcy na egzaminie eksternistycznym z geografii (w tym osoby, ktérym
dostosowano warunki przeprowadzania egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjne;j.




Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania rozwigzan zadan 9

2 Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania

rozwigzan zadan

W Informatorze zamieszczono Przyktadowy arkusz egzaminacyjny oraz Zasady oceniania
rozwigzan zadan. Przy kazdym zadaniu w arkuszu podano liczbe punktow mozliwych do
uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania). W Zasadach oceniania rozwigzan
zadan dla kazdego zadania podano:

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu
e zasady oceniania

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzanie
kazdego zadania otwartego.
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wypetnia zdajgcy)

BGEP-100-22XX

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z GEOGRAFII

BRANZOWA SZKOLA | STOPNIA

Data: [dzien miesigc rok]
Cczas pracy: 120 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYskANIA: 40

Instrukcja dla zdajacego

1.

N o ga bk wDd

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1-25). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie i na karcie punktowania wpisz swoj numer PESEL. Na karcie punktowania
zamaluj M pola odpowiadajgce cyfrom numeru PESEL. Btedne zaznaczenie otocz
kotkiem @ i zaznacz wiasciwe. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Pamietaj, Zze w razie stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadanh
egzaminacyjnych lub zakitdcenia prawidtowego przebiegu egzaminu w sposéb, ktéry

utrudnia prace pozostatym osobom zdajgcym, przewodniczacy zespotu nadzorujgcego
egzamin przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Na mapach przedstawiono czas dojazdu do Warszawy wedlug powiatow transportem
drogowym w wybranych latach.

2008 rok 2013 rok

Czas dojazdu do Warszawy
0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 360 390 420 450 minut

I I I I I I I =

Na podstawie: www.bp.blogspot.com

Zadanie 1.1. (0-1)
Wybierz poprawng informacje odnoszaca sie do kartograficznych metod przedstawiania
informacji geograficznych, zastosowanych na powyzszych mapach.

A. Mapy sa przyktadami kartodiagramu.

B. Rozmieszczenie ludnosci przedstawiono metodg kropkowa.

C. Do przedstawienia sieci drogowej zastosowano metode sygnaturowa.

D. Na mapach zastosowano skale hipsometryczng do przedstawienia rzezby terenu.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wybierz poprawny wniosek odnoszacy sie do zmiennosci w czasie zjawiska
przedstawionego na powyzszych mapach.

A. W Polsce wraz ze wzrostem diugosci geograficznej wzrasta dostepnos¢ komunikacyjna
powiatow.

B.W 2013 roku wojewddztwo podlaskie charakteryzowato sie wyzszg dostepnoscig niz
wojewodztwo dolnoslgskie.

C. Zmiana dostepnosci powiatéw potozonych wzdtuz potudniowej granicy Polski byta
spowodowana uwarunkowaniami przyrodniczymi.

D. Jedng z przyczyn wzrostu dostepnosci przedstawionej na powyzszych mapach byta
budowa infrastruktury po przyznaniu Polsce organizacji Euro 2012.
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Na rysunku przedstawiono model Uktadu Stonecznego.

Na podstawie: nasa.gov

Pas planetoid jest potozony miedzy orbitami Marsa i Jowisza.

Podaj dwie réznice pomiedzy planetami potozonymi na zewnatrz od pasa planetoid
a pozostatymi planetami Ukladu Stonecznego.
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Zadanie 3. (0-1)
Na rysunku przedstawiono model cyrkulacji powietrza w strefie miedzyzwrotnikowe;j
w komorce Hadleya.

komoérka
Hadleya

komorka

v Hadleya
: WyZ

Na podstawie: J. Wojcik, Geografia. Ziemia, Warszawa 2002.

Na podstawie rysunku oraz wlasnej wiedzy uzupelnij opisy dwoch etapéw
przemieszczania si¢ powietrza w komoérce Hadleya.

Pierwszy etap: Silnie nagrzane i wilgotne powietrze unosi sie, przez co powoduje powstanie
przy powierzchni Ziemi pasa obnizonego cisnienia.

30T =] = 0P

Trzeci etap: Powietrze zageszcza sie i opada grawitacyjnie, w wyniku czego tworzy przy
powierzchni Ziemi zwrotnikowe strefy podwyzszonego cisnienia.

LAY, 11 =3 - o



W tabeli
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Zadanie 4. (0-2)

zamieszczono dane dotyczace Srednich wartosci

temperatur

powietrza

atmosferycznego dla dziesieciu stacji meteorologicznych w Europie w wybranym okresie.
Potfozenie tych stacji zaznaczono literami na mapie.

‘s Srednia temperatura powietrza
: Wysokos¢ o
Stacja atmosferycznego w °C
w m n.p.m. . :
stycznia lipca roczna
A 14 7,3 13,4 10,8
B 46 4,6 16,8 9,9
C 112 -2,4 18,7 7,9
D 234 -9,9 18,3 5,2
E 120 -14,8 21,9 3,9
F 105 8,8 26,5 17,2
G 138 -0,7 21,8 11,3
H 10 -6,4 15,1 3,1
I 53 -3,1 11,4 2,3
J 2 962 -11,2 1,8 -5,0

Na podstawie: P. Switalski, Podstawy geografii fizycznej oginej z elementami geologii, Torun 1993.

30° 70° 20°

60°]
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500 10‘00 km
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Na podstawie danych klimatycznych, mapy oraz wiasnej wiedzy ocen prawdziwos¢
ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Zmniejszanie sie wartosci srednich temperatur najcieplejszego
miesigca i srednich rocznych temperatur powietrza na stacjach
meteorologicznych oznaczonych kolejno literami F-G-C-H-I jest
skutkiem zmniejszajgcej sie szerokosci geograficzne;.

Stopniowe zmniejszanie sie srednich temperatur stycznia i srednich
rocznych temperatur powietrza na stacjach meteorologicznych
oznaczonych kolejno literami A-B-C-D-E jest spowodowane rosngcym
stopniem kontynentalizmu.

Srednie temperatury powietrza dla stycznia, lipca i roku na stagji
meteorologicznej oznaczonej literg J sg nizsze niz analogiczne
Srednie temperatury na stacjach meteorologicznych oznaczonych
literami H oraz I.

Zimny prad morski optywajgcy Potwysep Skandynawski jest przyczyng
wyzszej wartosci Sredniej temperatury stycznia na stacji
meteorologicznej oznaczonej literg | w stosunku do analogicznej
Sredniej temperatury na stacji meteorologicznej oznaczonej literg H.

Zadanie 5. (0-1)

Na ma

Lo

\C
/40:5bin0cno>

-~

Péinocnoréwnikowy

pie przedstawiono uktad powierzchniowych prgdéw morskich na Ziemi.
80° — - 80"
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; ;
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Na podstawie: D. Makowska, Ziemia, Warszawa 1998.
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Przedstaw dwa przyktady wptywu zimnych pradéw morskich na rozwoj gospodarczy
obszaréw nadmorskich.

Zadanie 6. (0-1)

Na rysunku przedstawiono przekréj przez litosfere i gorng czesc¢ ptaszcza Ziemi.

-

Na podstawie: wikidot.com
Podaj nazwe warstwy oznaczonej literg X — potozonej w gdrnej czesci pltaszcza — po
ktorej przemieszczaja sie ptyty litosfery. Podaj gtéwna przyczyne ruchu magmy
zachodzacego w tej warstwie.

Warstwa: .....oovviiii e

PrzyCzyna MUCHU MagmMy: .ot ae e ees
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Zadanie 7. (0-1)

Na rysunku przedstawiono krzywg spadku rzeki.

Na podstawie: www.epodreczniki.pl

Opisz po jednym przyktadzie proceséw erozyjnych lub akumulacyjnych,
charakterystycznych dla podanych ponizej odcinkéw biegu rzeki.

Zadanie 8. (0-1)

Wybierz dwa typy gleb charakteryzujace sie na ogot niska przydatnoscia dla rolnictwa.

A. bielice

B. redziny

C. mady

D. inicjalne

E. czarnoziemy
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Zadanie 9. (0-2)
Na mapie zaznaczono obszary wystepowania surowcow mineralnych w Polsce.

A\ urodes
Zagigbie
Turoszowskie Z4gTe

15 Dolno

Wystgpowanie wazniejszych
surowcoéw mineralnych

energety

:: ZZ] wegiel kamienny

ml]_[l weglel brunatny
’. ropa naftowa | gaz ziemny

surowce metaliczne surowce chemiczne

[[I[]} rudy zelaza I so'e kamienne surowce skalne @

P77 tudy cynku i olowiu ey ,‘,‘,’,‘:n',’::‘::v‘j,""* [ granity i bazalty

B rvdy miedzi [ siarka =] ":I':t‘:’l:'i\lg‘.pr:ya'gla. dolomity, [ | piaskowce L

[ rudy nikiu B ey [F525 wy i gling [ii1] plaski i zwiry c R

Na podstawie: www.nowaera.pl

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

1 Gtéwnym zrédtem zaopatrzenia rafinerii w Ptocku i Gdansku sg krajowe p E
ztoza ciekitych weglowodorow.

5 Na przetomie drugiej i trzeciej dekady XXI wieku nie eksploatowano rud p F
zelaza wystepujgcych w Polsce.
Surowce chemiczne eksploatowano w Polsce zaréwno metodg

3 . o P F
gtebinowa, odkrywkowa, jak i wgtebno-otworowa.

4 Surowce dla przemystu cementowego i wapienniczego sg wydobywane p E
gtéwnie w pasie wyzyn.




20 Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu branzowej szkoty | stopnia od sesji jesiennej
w2022 r.

Zadanie 10. (0-1)

Na mapie przedstawiono podziat obszaru Polski na dorzecza wraz z siecig hydrograficzna.

Na podstawie: googlegroups.com
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Zadanie 11. (0-2)

Na mapie oznaczono numerami 1-7 wybrane panstwa.

0" 10° 20° 30° 40°

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2011.

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy panstw i numery, ktérymi oznaczono ich potozenie na
mapie.

Numer

Informacje o panstwach Nazwa panstwa .
na mapie

Panstwo, ktére powstato w wyniku rozpadu
Zwigzku Radzieckiego, ale nie przystgpito do
Wspdlnoty Niepodlegtych Panstw.

Panstwo, ktére przystagpito do Unii Europejskiej,
ale w drugiej dekadzie XXI w. nie nalezato do
strefy euro.

Panstwo, ktére nie przystgpito do Unii
Europejskiej, ale w drugiej dekadzie XXI w.
charakteryzowato sie jednym z najwyzszych
wskaznikow HDI na swiecie.
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Zadanie 12. (0-2)
Na mapie przedstawiono warto$¢ wskaznika PKB na 1 mieszkanca w 2017 roku wedtug
jednostek podziatu terytorialnego wybranych panstw Europy.

EU-28 = 100
B <75

[ 75-<90
. | 90-<100
[ ] 100-<125

P 125-<150
Il :150

|
T T 1

]
200 400 600 800 km

25n

eurostatim

Na podstawie: www.europa.eu

Na podstawie mapy i wiasnej wiedzy ocen prawdziwosé ponizszych informacji. Wybierz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest falszywa.

Na obszarze UE najwyzszym wskaznikiem PKB na 1 mieszkanca
wykazaty sie jednostki podziatu terytorialnego Francji.

W panstwach UE obszary metropolitalne stolic charakteryzowaty sie
najnizszymi wartosciami wskaznika PKB na 1 mieszkanca.

W Polsce notowano nizsze wskazniki PKB na 1 mieszkanca niz
w panstwach przyjetych do UE w 2007 roku.

Wiekszos¢ jednostek podziatu terytorialnego panstw potudniowej
4 | Europy charakteryzowata sie nizszg wartoscig wskaznika PKB P F
na 1 mieszkanhca niz srednia wartos¢ tego wskaznika w krajach UE.
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Zadanie 13. (0-2)

Na mapie przedstawiono wystepowanie ograniczeh s$rodowiska przyrodniczego
w rozmieszczeniu ludnosci na Swiecie.

Ograniczenia w rozmieszczeniu ludnosci

E zbyt zimno [:] zbyt sucho [:l zbyt ciepto i wilgotno - zbyt wysoko [::l korzystne warunki do osadnictwa

Na podstawie: T. Rachwat, Oblicza geografii 2, Warszawa 2016.

Na podstawie mapy oraz wilasnej wiedzy uzupelnij ponizsze zdania dotyczace
rozmieszczenia ludnosci swiata. Wpisz poprawne okreslenia sposréd podanych
w nawiasach.

Duza gesto$¢ zaludnienia charakteryzuje tereny, na ktérych wystepujg gleby zaliczane do
(wysokich / niskich) ... klas bonitacyjnych. Przyktadem
krainy o duzej gestosci zaludnienia jest (Nizina Padarnska / Nizina Turarnska)
............................................................ . Dla osadnictwa duza wysokos¢ n.p.m. jest
czynnikiem (ograniczajgcym / SPrzyjajaCym) ..........ccoueuuuiiiiiiiiiieie e . Ludnos¢

koncentruje sie na obszarach o (duzych deniwelacjach / réwninnym uksztatfowaniu)
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Zadanie 14. (0-2)

Przyjmij, ze trzyosobowa rodzina — matzenstwo z jednym dzieckiem — uczestniczyta w procesie
migracji wewnetrznych o kierunku charakterystycznym dla fazy dezurbanizacji. To
matzenhstwo, pomimo zmiany miejsca zamieszkania, nie zmienito miejsca pracy.

Wymien trzy mozliwe konsekwencje ekonomiczne lub spoteczne opisanej migracji dla tej
rodziny.

Zadanie 15. (0-2)

W tabeli przedstawiono rozmieszczenie wybranych grup etnicznych (w %) wedtug wojewodztw
Polski w 2011 roku.

Wojewodztwo Grupa etniczna

kaszubska lemkowska romska Slaska
dolnoslgskie - 46,9 11,9 0,4
kujawsko-pomorskie 0,3 0,3 6,3 0,1
lubelskie - 0,2 4.8 -
lubuskie - 14,9 3,0 -
tédzkie 0,1 0,2 7,0 0,1
matopolskie 0,1 21,4 10,2 0,4
mazowieckie 0,5 2,5 9,2 0,5
opolskie - 0,3 6,3 12,6
podkarpackie - 2,8 6,0 0,1
podlaskie - 0,5 3,1 -
pomorskie 98,0 2,0 0,8 0,2
Slgskie 0,2 1,2 10,2 85,3
Swietokrzyskie - 0,1 2,2 -
warminsko-mazurskie 0,1 2,0 4,5 —
wielkopolskie 0,1 1,6 8,5 0,1
zachodniopomorskie 0,4 3,2 5,9 0,1
suma 100,0 100,0 100,0 100,0

Na podstawie: Struktura narodowo-etniczna, jezykowa i wyznaniowa ludnosci Polski.
Narodowy Spis Powszechny Ludno$ci i Mieszkan 2011, Warszawa 2015.

Sformutuj trzy wnioski dotyczace rozmieszczenia w Polsce podanych w tabeli grup
etnicznych.
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Na mapie przedstawiono wskaznik urbanizacji w wojewodztwach Polski w 2017 roku.

powyzej 70,0% 50,1%-60,0%

60,1%—70,0% ponizej 50,1%

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2018, Warszawa 2018.

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy uzupetnij ponizsze zdania dotyczace wielkosci
wskaznika urbanizacji w Polsce. Wpisz poprawne okreslenia sposréod podanych
w nawiasach.

Nizszy udziat ludnosci mieszkajgcej na wsi wystepowat w wojewddztwie (mafopolskim |/
SIgSKIM) ..o .
Najnizszym wskaznikiem urbanizacji charakteryzowata sie wigkszos¢ wojewddztw nalezgcych

w catosci lub czesciowo do obszaru dawnego zaboru (austriackiego / rosyjskiego)

Wielko$¢ wskaznika urbanizacji wynosita 60,1-70,0% w wojewddztwach graniczacych

z (Niemcami/ UKraing) ..........cccoououiiiiiiiiiiiiiinenen, .
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W styczniu 2019 r. najwyzsza stopa bezrobocia o wartosci 10,9% wystepowata
w wojewodztwie warminsko-mazurskim. Najbardziej korzystna sytuacja dla oséb
poszukujacych pracy panowata w wojewddztwach wielkopolskim (3,3%) i Slgskim (4,5%),
a takze w aglomeracjach.

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Na podstawie tekstu oraz wlasnej wiedzy podaj dwie przyczyny regionalnego
zréznicowania stopy bezrobocia w Polsce.

Zadanie 18. (0-2)
Wyjasnij, w jaki sposéb struktura agrarna Polski wplywa niekorzystnie na rozwoéj
rolnictwa w naszym kraju. W odpowiedzi podaj dwa argumenty.

Zadanie 19. (0-2)

W 2016 roku potdow morskich organizméw bezkregowych stanowit okofo 14% wielkoSci
Swiatowych potowdw wszystkich organizméw wodnych. Wiekszos¢ z nich pochodzi ze
sztucznych hodowli zaktadanych w Srodowisku morskim (marikultury).

Uzasadnij, ze rozwdj marikultury wplywa korzystnie na zachowanie réwnowagi
ekosystemoéw wodnych swiata. Podaj dwa argumenty.
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Zadanie 20. (0-2)

Na zdjeciach przedstawiono budynki wystepujgce w Polsce i reprezentujgce rézne style
tradycyjnego budownictwa.

Dom ,Pod Jedlami” w Zakopanm WieJ chta we wsi Markowa
(styl zakopianski) (konstrukcja przystupowa)

2 o
Dom we wsi Zutawki Chata w skansenie w Nowogrodzie
(dom podcieniowy) (chata kurpiowska)

Na podstawie: www.szlakstyluzakopianskiego.pl, pl.wikipedia.org, zbojna.powiatlomzynski.pl

Wymien dwie wspélne cechy budowli przedstawionych na zdjeciach, wynikajace
z dostosowania zabudowy do warunkéw srodowiska przyrodniczego w klimacie

umiarkowanym przejSciowym. Uzasadnij, ze dana cecha wynika z warunkéw
srodowiska przyrodniczego.

(07T} o = 1P

(8 4= 172 Lo [0 11T 1 1= PR

(07T ] o = AR TR

UzZaSadNiNie: ...t e
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Zadanie 21. (0-1)
Ponizej przedstawiono trzy sposoby pozyskiwania wody.

1

poziom woéd gruntowych

studnia czerpakowa

warstwy przepuszczalne v

studnia wody
artezyjska artezyjskie

~ o~~~ o

Na podstawie: J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurtat, Tylko geografia, Warszawa 2012.

Podaj numer rysunku, na ktérym przedstawiono sposéb pozyskiwania wody
charakterystyczny dla obszaru Australii potozonego na zachéd od Wielkich Gér
Wododzialowych, i wymien ceche srodowiska przyrodniczego sprzyjajaca takiemu
pozyskiwaniu wody w celach gospodarczych w tej czesci swiata.

Sposdb pozyskiwania wody: ...............

Cecha srodowiska przyrodniczego sprzyjajgca pozyskiwaniu wody tg metoda:
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Zadanie 22. (0-1)

Na fotografii przedstawiono sposob przewozenia towaréw zwany transportem intermodalnym,
ktérego cechg jest wykorzystanie wiecej niz jednego rodzaju transportu w celu przeprowadzenia
jednej operacji przewozowe.

Na podstawie: www.igroup.pl
Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Wada takiego transportowania towaréw jest

A. wzrost zanieczyszczenia powietrza spalinami.

B. zwiekszenie stopnia zniszczenia nawierzchni drog kotowych.

C. koniecznos¢ budowy specjalistycznych urzgdzeh przetadunkowych.

D. dtuzszy czas ich transportu w przewozach tranzytowych i miedzynarodowych.

Zadanie 23. (0-2)

W 1970 r. ukonczono budowe Tamy Asuanskiej oraz zaporowego Zbiornika Nasera.

Wymien trzy przyktady negatywnego wplywu budowy Zbiornika Nasera na sSrodowisko
geograficzne Nilu ponizej tamy oraz obszaru delty rzecznej w Egipcie.
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Zadanie 24.1. (0-1)

Na zdjeciu lotniczym przedstawiono jedng z elektrowni szczytowo-pompowych w Polsce.

Na podstawie: netprstorage.s3.eu-west-1.amazonaws.com

Podaj dwa czynniki lokalizacji — jeden przyrodniczy i jeden pozaprzyrodniczy -
decydujace o rozmieszczeniu elektrowni tego typu.

Czynnik przyrodniczy:



Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania rozwigzan zadan 31

Ponizej przedstawiono cztery rewolucje przemystowe.

Skad pojecie Przemystu 4.0? Dlaczego mowi sie o czwartej rewolucji przemystowej?
W dotychczasowej historii przemystu za sprawg nowych technologii juz trzy razy zmieniaty sie
.Zzasady gry”:

e Przemyst 1.0 — mechanizacja — wynalezienie i wdrozenie silnika parowego wprowadzito
produkcje w ere industrializacji.

e Przemyst 2.0 — elektryfikacja — to wtasnie elektryczno$¢ wyparta silniki parowe, a linie
produkcyjne mogly wytwarzaé towary w duzych seriach.

e Przemyst 3.0 — cyfryzacja — coraz bardziej wydajne komputery i uktady przetwarzania
danych umozliwity sterowanie maszynami za pomocg oprogramowania. Dzieki temu
maszyny zyskaly wiekszg wydajnos¢, precyzje i elastycznos$é, a cyfryzacja umozliwita
osiggniecie coraz wyzszych stopni automatyzacji. Zaczety powstawac systemy planowania
i kontroli, ktérych celem byta koordynacja dziatah w obrebie produkcji.

e Przemyst 4.0 — integracja systemow i tworzenie sieci. Przemyst 4.0 integruje ludzi oraz
sterowane cyfrowo maszyny z internetem i technologiami informacyjnymi. Materiaty
produkowane lub wykorzystywane do produkcji mozna zawsze zidentyfikowa¢, majg one
takze mozliwos¢ niezaleznego komunikowania sie miedzy sobg. Przeptyw informaciji jest
realizowany w pionie: z poszczegolnych komponentéw do dziatu IT przedsigbiorstwa oraz
z dziatu IT do komponentdw. Drugi kierunek przeptywu informacji jest realizowany
w poziomie: pomiedzy maszynami zaangazowanymi w proces produkcji a systemem

produkcyjnym przedsiebiorstwa.
Na podstawie: www.przemysl-40.pl

Uzasadnij, ze trzecia rewolucja przemystowa i czwarta rewolucja przemystowa
powodujg zmiane znaczenia czynnikéw lokalizacji przemystu.

Inwestor rozwaza wydzierzawienie fragmentu haldy po zlikwidowanej kopalni wegla
kamiennego. Na hatdzie planuje prowadzenie odwiertow. Jest zainteresowany ustaleniem
ilosci wegla nagromadzonego w zwatowisku i jego ewentualnym pozyskiwaniem.

Na podstawie: [...] przewiercg watbrzyskg hatde, [w:] walbrzych.naszemiasto.pl

Ocen, czy przedstawiony projekt jest rekultywacjg terenéw pogérniczych zgodna
z dziataniami proekologicznymi. Uzasadnij ocene dwoma argumentami.

Ocena (tak / nie): .......ccceevevnnnnn.

Argumenty:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce
warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. . Zrodta informacii geograficznych oraz
1. Poznawanie terminologii geograficznej. metody prezentacji danych przestrzennych:
2. Zaznajomienie z réznorodnymi zrodtami [...] mapy, [...] dane liczbowe oraz [...]
i metodami pozyskiwania informacji kartograficzna ich prezentacja. Zdajacy:
geograficznej. 2) wyréznia [...] kartograficzne metody
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy przedstawiania informacji geograficznych
w praktyce. [...]
2. Interpretowanie tresci réznych map.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie

C.
Zadanie 1.2. (0-1)
Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna. XII. Ustugi: [...] rola ustug komunikacyjnych
2. Zaznajomienie z réznorodnymi zrédtami [...] w rozwoju spoteczno-gospodarczym
i metodami pozyskiwania informacji Swiata, rodzaje transportu [...]. Zdajacy:
geograficznej. 3. [...] charakteryzuje uwarunkowania [...]
3. Poznanie zréznicowania srodowiska rozwoju [rodzajéw transportu] w Polsce.

geograficznego, gtéwnych zjawisk

i procesow geograficznych oraz ich
uwarunkowan [...].

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy
w praktyce.

2. Interpretowanie tresci réznych map.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D.



34 Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu branzowej szkoty | stopnia od sesji jesiennej
w 2022 r.

Wymagania ogéine Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. Il. Ziemia we Wszechswiecie: [...] Uktad
1. Poznawanie terminologii geograficznej. Stoneczny [...]. Zdajacy:
2. Zaznajomienie z roznorodnymi zrédtami | 3) przedstawia i poréwnuje ciata niebieskie
[...] informacji geograficzne;j. tworzagce Uktad Stoneczny [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy
w praktyce.
1. Korzystanie z [...] rysunkow [...] w celu
zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne cechy.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

— Sg planetami pofozonymi najblizej Stonca.

— Sg planetami skalistymi.

— Nie majg ksiezycow.

— Panuje na nich najwyzsza Srednia temperatura powierzchni sposrod wszystkich planet
Uktadu Stonecznego.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. Il. Ziemia we Wszechswiecie: [...] Uktad
2. Zaznajomienie z réznorodnymi zrédtami | Stoneczny [...]. Zdajacy:
[...] informacji geograficzne;. 3) przedstawia i poréwnuje ciata niebieskie
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy tworzagce Uktad Stoneczny [...].
w praktyce.
1. Korzystanie z [...] rysunkéw [...] w celu
zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne roznice.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzanie

— Planety poftozone na zewngtrz od pasa planetoid charakteryzujg sie wiekszg masg
(wiekszymi rozmiarami, wiekszg liczbg ksiezycow, dtuzszym obiegiem wokoét Storica,
nizszg temperaturg atmosfery, krotszym obiegiem wokot wiasnej 0si) niz pozostate planety.

— Planety potozone na zewngtrz od pasa planetoid sg planetami gazowymi,
w przeciwienstwie do pozostatych planet Uktadu Stonecznego.



Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

35

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

3. Poznanie zréznicowania srodowiska
geograficznego, gtéwnych zjawisk

i procesow geograficznych oraz ich
uwarunkowan i konsekwenciji.

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego [...]).

Ill. Atmosfera: [...] ogdlna cyrkulacja
atmosferyczna [...]. Zdajacy:

2) omawia mechanizm cyrkulacji
atmosferyczne,;.

Zasady oceniania
1 pkt — dwa poprawne opisy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzanie

Drugi etap: Chfodne i suche powietrze przemieszcza sie w kierunku wyzszych szeroko$ci

geograficznych.

Czwarty etap: Rdznica ciSnienia miedzy strefami wyzow a nizem powoduje przeptyw powietrza

ku rownikowi (wiatr).

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

3. Poznanie zréznicowania srodowiska
geograficznego [...].

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

1. Korzystanie z [...] map fizyczno-
-geograficznych [...] [i] danych
statystycznych [...] w celu zdobywania,
przetwarzania i prezentowania informaciji
geograficznych.

Ill. Atmosfera: czynniki klimatotworcze [...]
rozktad temperatury powietrza i opadéw
atmosferycznych [...]. Zdajacy:

3) wyjasnia nierbwnomierny rozktad
temperatury powietrza i opadéw
atmosferycznych na Ziemi.

Zasady oceniania
2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
F,P,PF
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Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

5. Rozumienie prawidtowosci w zakresie
funkcjonowania srodowiska geograficznego
oraz wzajemnych zalezno$ci w systemie
cztowiek — przyroda.

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego [i]
spoteczno-gospodarczego [...]).

IV. Hydrosfera: [...] prady morskie [...].
Zdajacy:

2) ocenia [...] wptyw [pradéw morskich] na
zycie i gospodarke cztowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — dwa poprawne przyktady.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

— Obnizenie poziomu opaddéw atmosferycznych przez zimny prad morski ogranicza rozwoj
rolnictwa wzdtuz wybrzeza i zmniejsza jego efektywnosc.

— Ochtodzenie obszaréw przybrzeznych zmniejsza wptywy z turystyki.

— Pustynnienie obszaréw uzytkowanych rolniczo przyczynia sie do zmniejszenia wptywow
Z rolnictwa oraz ograniczenia ilosci paszy dla zwierzgt hodowlanych.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

4. Poznanie podstawowych relacji miedzy
elementami przestrzeni geograficznej
(przyrodniczej [...]) w skali [...] globalnej.

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

1. Korzystanie z [...] rysunkéw [...] w celu
zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

V. Litosfera: zwigzek budowy wnetrza Ziemi
z tektonika ptyt litosfery, procesy
wewnetrzne [...] ksztattujgce powierzchnie
Ziemi i ich skutki [...]. Zdajacy:

1) wyjasnia zwigzek budowy wnetrza Ziemi
z ruchem ptyt litosfery.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie nazwy warstwy wnetrza Ziemi, po ktorej poruszajg sie ptyty litosfery, oraz

przyczyny ruchu magmy w tej warstwie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Rozwigzanie

Warstwa: astenosfera

Przyczyna ruchu magmy np.: Rozpad radioaktywnych pierwiastkow we wnetrzu Ziemi generuje
strumienie ciepta formujgce sie w prgdy konwekcyjne, wystepujgce w ptaszczu ziemskim.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. V. Litosfera: zwigzek budowy wnetrza Ziemi
4. Poznanie podstawowych relacji miedzy z tektonikg ptyt litosfery, procesy [...]
elementami przestrzeni geograficznej zewnetrzne ksztattujgce powierzchnie Ziemi
(przyrodniczej [...]) w skali lokalnej [...]. i ich skutki [...]. Zdajacy:
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy 3) charakteryzuje gtéwne procesy
w praktyce. zewnetrzne modelujgce powierzchnie Ziemi
1. Korzystanie z [...] rysunkéw [...] w celu (erozja, transport, akumulacja) oraz skutki
zdobywania, przetwarzania i prezentowania | rzezbotworczej dziatalnosci rzek [...].
informacji geograficznych.

Zasady oceniania
1 pkt — opis proceséw zachodzgcych w dwdch odcinkach rzeki.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzanie

Bieg gorny: Erozja wgtebna pogfebia koryto rzeki, a erozja wsteczna prowadzi do cofania sie
progoéw rzecznych oraz nisz zrédtowych.

Bieg dolny: Akumulacja przyczynia sie do tworzenia tach, mielizn i wysp.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. VI. Pedosfera i biosfera: typy gleb [...].
5. Rozumienie prawidtowosci w zakresie Zdajacy:
funkcjonowania $rodowiska geograficznego | 1) wyréznia cechy gtdwnych typow gleb
oraz wzajemnych zalezno$ci w systemie w Polsce oraz ocenia ich przydatnos¢
cztowiek — przyroda. rolniczg.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy
w praktyce.
3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdblnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego,
spoteczno-gospodarczego i kulturowego).

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Rozwigzanie
A., D.

Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. VIl. Regionalne zréznicowanie srodowiska
3. Poznanie zréznicowania srodowiska przyrodniczego Polski: [...] zasoby
geograficznego [...]. surowcowe [...]. Zdajacy:
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy 2) charakteryzuje na podstawie map
w praktyce. rozmieszczenie gtdwnych zasobow
1. Korzystanie z [...] map [...] spoteczno- surowcow mineralnych Polski [...].
-gospodarczych [...] w celu zdobywania,
przetwarzania i prezentowania informaciji
geograficznych.

Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
F,P,P,P

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. VIl. Regionalne zréznicowanie srodowiska
3. Poznanie zréznicowania srodowiska przyrodniczego Polski: [...] sie¢ wodna [...].
geograficznego [...]. Zdajacy:
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy 4) charakteryzuje sie¢ wodng Polski.
w praktyce.
2. Interpretowanie tresci réznych map.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie wspdlne cechy charakteryzujgce sie¢ rzeczng i dorzecza Wisty i Odry.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzanie
— Prawe czesci obu dorzeczy sg wieksze od lewych (asymetria dorzeczy).
— Doptywy prawobrzezne sg dtuzsze niz doptywy lewobrzezne.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. VIIl. Podziat polityczny i zroznicowanie
3. Poznanie zréznicowania srodowiska poziomu rozwoju spoteczno-gospodarczego
geograficznego, gtownych zjawisk Swiata: mapa podziatu politycznego,
i procesow geograficznych [...]. procesy integracyjne na $wiecie [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy Zdajacy:
w praktyce. 1) postuguje sie mapg podziatu
1. Korzystanie z [...] map [...] w celu politycznego $wiata do analizy proceséw
zdobywania, przetwarzania i prezentowania | spoteczno-ekonomicznych.
informacji geograficznych.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne wiersze.

1 pkt — dwa poprawne wiersze.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

Estonia, 3
Butgaria, 6
Norwegia, 1
Zadanie 12. (0-2)
Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. VIII. Podziat polityczny i zréznicowanie
3. Poznanie zréznicowania Srodowiska poziomu rozwoju spoteczno-gospodarczego
geograficznego [...]. Swiata: mapa podziatu politycznego,
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy procesy integracyjne na sSwiecie [...]
w praktyce. podstawowe wskazniki rozwoju. Zdajacy:
2. Interpretowanie tresci réznych map. 4) analizuje zroznicowanie przestrzenne
panstw Swiata wedtug [...] PKB na jednego
mieszkanca [...].

Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
F.F,FP
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Wymagania ogéine Wymaganie szczegotowe
I. Wiedza geograficzna. IX. Przemiany struktur demograficznych
5. Rozumienie prawidtowosci w zakresie i spotecznych oraz procesy osadnicze:
funkcjonowania srodowiska geograficznego | rozmieszczenie i liczba ludnosci [...].
oraz wzajemnych zaleznosci w systemie Zdajacy:
cztowiek — przyroda. 1) wskazuje obszary koncentracji ludnosci
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy i matej gestosci zaludnienia oraz okresla
w praktyce. czynniki i prawidtowos$ci w zakresie
3. Identyfikowanie relacji miedzy rozmieszczenia ludnosci $wiata.
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego,
spoteczno-gospodarczego i kulturowego).

Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

— wysokich

— Nizina Padanska

— ograniczajgcym

— réwninnym uksztattowaniu

Zadanie 14. (0-2)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wiedza geograficzna. IX. Przemiany struktur demograficznych
3. Poznanie [...] gtéwnych zjawisk i spotecznych oraz procesy osadnicze: [...]
i procesow geograficznych oraz ich migracje [...]. Zdajacy:
uwarunkowan i konsekwencji. 5) charakteryzuje [...] konsekwencje
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy migracji ludnosci na Swiecie.
w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdblnymi elementami srodowiska
geograficznego ([...] spoteczno-
-gospodarczego i kulturowego).

6. Prognozowanie przemian zachodzgcych
w Srodowisku [...] spoteczno-gospodarczym.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne skutki.

1 pkt — dwa poprawne skutki.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przyktadowe rozwigzania

— Koniecznos¢ ponoszenia kosztow dojazdu lub podjecie pracy zdalnej.

— Koszty wynajmu albo zakupu domu lub mieszkania.

— Koszty zwigzane z przeprowadzkg do nowego miejsca zamieszkania.

— Konieczno$¢ aklimatyzacji dziecka w nowej placowce edukacyjnej Ilub podjecie
czasochtonnych dojazdow do poprzedniej placowki edukacyjnej w dotychczasowym

miejscu zamieszkania.

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

3. Poznanie zréznicowania srodowiska
geograficznego [...].

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. ldentyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego ([...] spoteczno-
-gospodarczego i kulturowego).

IX. Przemiany struktur demograficznych

i spotecznych oraz procesy osadnicze: [...]
zréznicowanie narodowosciowe i etniczne
[...]. Zdajacy:

6) charakteryzuje strukture
narodowosciowg ludnoéci [...] Polski,
analizuje zréznicowanie etniczne

w wybranych regionach swiata.

Zasady oceniania
2 pkt — trzy poprawne wnioski.
1 pkt — dwa poprawne wnioski.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

— Kaszubi zamieszkujg gtdwnie obszar wojewodztwa pomorskiego.

temkowie wystepuje gtdwnie w trzech wojewoddztwach: dolnoslgskim, matopolskim i lubuskim.
Romowie sg rozlokowani mniej wiecej rownomiernie na terenie catego kraju.
Slgzacy zamieszkujg przede wszystkim obszary wojewddztw $lgskiego i opolskiego.

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

3. Poznanie zréznicowania srodowiska
geograficznego, gtéwnych zjawisk

i procesow geograficznych oraz ich
uwarunkowan i konsekwenciji.

II. Umiejetnoci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

1. Korzystanie z [...] map [...] spoteczno-
-gospodarczych [...] w celu zdobywania,
przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

IX. Przemiany struktur demograficznych

i spotecznych oraz procesy osadnicze: [...]
procesy urbanizaciji [...]. Zdajacy:

7) [...] analizuje zréznicowanie wskaznika
urbanizacji [...] w Polsce.
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Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne uzupetnienia.

1 pkt — trzy poprawne uzupetnienia.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie

Slaskim
austriackiego
powyzej 60,0%
Niemcami
Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. X. Uwarunkowania rozwoju gospodarki
3. Poznanie zréznicowania srodowiska Swiatowej: rola poszczegdlnych sektorow
geograficznego, gtéwnych zjawisk gospodarki w rozwoju cywilizacyjnym,
i procesow geograficznych oraz ich procesy globalizacji, gospodarka oparta na
uwarunkowan i konsekwenciji. wiedzy, spoteczenstwo informacyjne.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy Zdajacy:
w praktyce. 4) dyskutuje na temat probleméw rynku
3. Identyfikowanie relacji miedzy pracy w Polsce.
poszczegolnymi elementami Srodowiska
geograficznego ([...] spoteczno-
-gospodarczego i kulturowego).

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne przyczyny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzania

Najwyzsza stopa bezrobocia wystepuje na obszarach, na ktoérych po 1989 r. zlikwidowano
Panstwowe Gospodarstwa Rolne, charakteryzujgcych sie niezbyt korzystnymi warunkami
przyrodniczymi dla rolnictwa.

W duzych miastach jest zréznicowany rynek pracy, wiec istnieje wieksza mozliwoSc
znalezienia pracy (np. w ustugach), co zmniejsza stope bezrobocia.

Najwieksze osrodki miejskie odznaczajg sie najwiekszym naptywem Kapitatu oraz oferujg
zwiekszenie zatrudnienia i szersze mozliwosci rozwoju.

Osoby bezrobotne o nizszym wyksztatceniu zamieszkujgce obszar pétnocnej i wschodniej
Polski majg problemy z przebranzowieniem i przekwalifikowaniem na inny zawdd.
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Zadanie 18. (0-2)
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Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

4. Poznanie podstawowych relacji miedzy
elementami przestrzeni geograficznej ([...]
spoteczno-gospodarczej [...]) w skali [...]
regionalne;j [i] krajowe;j [...].

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego ([...] spoteczno-
-gospodarczego [...]).

X. Rolnictwo, lesnictwo i rybactwo: czynniki
rozwoju rolnictwa [...]. Zdajgcy:

1) wyjasnia wptyw czynnikow [...]
pozaprzyrodniczych na rozwdj rolnictwa na
Swiecie.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce dwa argumenty.
1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce jeden argument.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

— Przewaga matych gospodarstw rolnych ogranicza mozliwoSc¢ wzrostu udziatu gospodarstw

specjalistycznych w polskim rolnictwie.

— Dominujgce w Polsce mate gospodarstwa cechujg sie niskg towarowoscig, wiec przynoszg
mate dochody, przez co nie sg perspektywiczne.
— Duzy roztég (rozcztonkowanie na fragmenty) pél gospodarstw sprawia, Zze przeprowadzanie
zmechanizowanych prac polowych staje sig trudniejsze.

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

6. Rozumienie zasad racjonalnego
gospodarowania zasobami przyrody [...].
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

4. Ocenianie zjawisk i proceséw [...]
gospodarczych zachodzacych [...]

w réznych regionach swiata.

XI. Rolnictwo, lesnictwo i rybactwo: [...]
rybactwo (morskie [...], akwakultura).
Zdajacy:

4) dyskutuje na temat mozliwosci
wykorzystania zasobow biologicznych
morza [...], rozwoju akwakultury

w kontekscie zachowania rownowagi
ekosystemédw wodnych.

Zasady oceniania
2 pkt — dwa poprawne uzasadnienia.
1 pkt — jedno poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przyktadowe rozwigzania

— Pozyskiwanie organizméw wodnych ze sztucznych hodowli zmniejsza ich potowy na

Swiecie.

— Ograniczenie nadmiernego pofowu oraz przeftowienia przyczynia sie do ochrony oraz
zwiekszenia ilosci osobnikow poszczegdlnych gatunkéw w ich naturalnym Srodowisku

wodnym.

— Pozyskanie dodatkowej Zywnosci ogranicza problem gtodu i niedozywienia na Swiecie.

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegotowe

I. Wiedza geograficzna.

4. Poznanie podstawowych relacji miedzy
elementami przestrzeni geograficznej
(przyrodniczej, spoteczno-gospodarczej

i kulturowej) w skali lokalne;j [...].

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. ldentyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego,
spoteczno-gospodarczego i kulturowego).

XIl. Przemyst i budownictwo: [...], rola
budownictwa w gospodarce. Zdajacy:

5) [...] podaje argumenty przemawiajgce za
koniecznoscig dostosowania stylu
budownictwa do danego krajobrazu.

Schemat punktowania

2 pkt — dwie wspdlne cechy wraz z uzasadnieniami.
1 pkt — jedna wspdlna cecha wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania
— Cecha: Drewno jako budulec.
Uzasadnienie:

Roslinnoscig potencjalng dominujgcg w klimacie umiarkowanym

przejsciowym sg lasy lisciaste i mieszane. Drewno byto powszechnie dostepne (fatwe
w obrébce), a w domach zbudowanych z niego jest fatwo zachowac¢ komfortowg

temperature.
— Cecha: Spadziste dachy.

Uzasadnienie: UmozZliwiaty samoistne zsuwanie sig¢ zalegajgcych w zimie mas Sniegu
(a takze sptywanie wody deszczowej podczas nawalnych letnich opaddéw).

— Cecha: Mate okna.

Uzasadnienie: Zapobiegaty szybkiemu wychtodzeniu sie domu podczas mroznych zim.
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Zadanie 21. (0-1)
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Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

5. Rozumienie prawidtowosci w zakresie
funkcjonowania srodowiska geograficznego
oraz wzajemnych zaleznosci w systemie
cztowiek — przyroda.

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego [i]
spoteczno-gospodarczego [...]).

XVI. Uwarunkowania przyrodnicze
gospodarczej dziatalnosci cztowieka na
przyktadzie wybranych obszarow: zwigzki
rolnictwa z [...] zasobami wodnymi [...].
Zdajacy:

3) prezentuje przyktady sposobdéw
pokonywania przyrodniczych ograniczen
dziatalnosci gospodarczej cztowieka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podanie sposobu pozyskiwania wody charakterystycznego dla centralnej Australii oraz
jednej cechy $rodowiska przyrodniczego sprzyjajgcej pozyskiwaniu wody tg metoda.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie

Sposbb pozyskiwania wody: 3
Cecha srodowiska np.:

— Nieckowata budowa geologiczna.

— Wystepowanie rozlegtego basenu artezyjskiego na zachod od Wielkich Gor Wododziatowych.
— Warstwa wodonosna ograniczona od dotu i od gory warstwami nieprzepuszczalnymi.
— Wysokie cisnienie hydrostatyczne — wywofane naporem wod podziemnych — utatwiajgce

wydobycie.

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

1. Poznawanie terminologii geograficznej.
4. Poznanie podstawowych relacji miedzy
elementami przestrzeni geograficznej [...].
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

1. Korzystanie z [...] fotografii [...] w celu
zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegoélnymi elementami srodowiska
geograficznego ([...] spoteczno-
-gospodarczego [...]).

XII. Ustugi: [...] rodzaje transportu [...].
Zdajacy:

3. przedstawia wady [...] r6znych rodzajow
transportu [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
C.

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

5. Rozumienie [...] wzajemnych zaleznosci
w systemie cztowiek — przyroda.

6. Rozumienie zasad racjonalnego
gospodarowania zasobami przyrody

i zachowania dziedzictwa kulturowego.
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

4. Ocenianie zjawisk i procesow [...]
gospodarczych zachodzacych w [...]
réznych regionach swiata.

XVII. Cztowiek a srodowisko geograficzne —
konflikty intereséw: wptyw [...] inwestycji
hydrologicznych na srodowisko
geograficzne [...]. Zdajacy:

2) ocenia korzysci i negatywny wptyw
wielkich inwestycji hydrologicznych (np. [...]
Wysokiej Tamy na Nilu [...]) na sSrodowisko
geograficzne.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech negatywnych nastepstw.
1 pkt — podanie dwdch negatywnych nastepstw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

— Zatamowanie odptywu nanosow rzeki w dolny i Srodkowy odcinek Nilu, sprzyjajgce
gromadzeniu sie szkodliwych substancji na dnie Zbiornika Nasera.

— Zmnigejszenie stopnia zyzno$ci gleb ponizej zapory poprzez ograniczenie wylewow Nilu.

— Obnizenie poziomu wod gruntowych w dolnym i srodkowym odcinku Nilu, sprzyjajgce

postepujgcemu pustynnieniu.

— Koszty wynikajgce z przenoszenia zabytkoéw architektury starozytnej na obszar

nadzalewowy.

— Zniszczenie naturalnego ekosystemu rzeki ponizej tamy i na odcinku, gdzie zamiast
ptyngcych wod rzecznych znajduje sie sztuczny zbiornik.
— Delta Nilu nie jest nadbudowywana w naturalny sposob, jak to miato miejsce podczas

wezbran tej rzeki.

— Zahamowanie procesu odkfadania sie aluwiéw rzecznych w nisko potozonych fragmentach

doliny Nilu.
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Zadanie 24.1. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wiedza geograficzna.

1. Poznawanie terminologii geograficznej.
4. Poznanie podstawowych relacji miedzy
elementami przestrzeni geograficznej
(przyrodniczej, spoteczno-gospodarczej

i kulturowej) w skali lokalnej, regionalnej,
krajowej i globalnej.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

3. Identyfikowanie relacji miedzy
poszczegdlnymi elementami srodowiska
geograficznego (przyrodniczego [i]
spoteczno-gospodarczego [...]).

XIl. Przemyst i budownictwo: czynniki
lokalizacji przemystu, przemyst tradycyjny

i zaawansowanych technologii [...].
Zdajacy:

1) wyjasnia zmieniajgcg sie role czynnikéw
lokalizacji przemystu oraz ich wptyw na
rozmieszczenie i rozwoj wybranych dziatow
przemystu.

Zasady oceniania
1 pkt — dwa poprawne czynniki.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania
Czynniki przyrodnicze:
— Zasoby wody.

— Obecnosc¢ naturalnych zbiornikéw wodnych (jezior).

— Duze deniwelacje terenu.
Czynnik pozaprzyrodniczy:

— Duze dobowe wahania popytu na energie elektryczng w danym regionie (kraju).
— Duze zapotrzebowanie na energie elektryczng podczas dobowego szczytu energetycznego.

Zadanie 24.2.(0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wiedza geograficzna.

1. Poznawanie terminologii geograficznej.
3. Poznanie [...] gtbwnych zjawisk i
procesow geograficznych oraz ich [...]
konsekwenciji.

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy

w praktyce.

6. Prognozowanie przemian zachodzacych

w $rodowisku [...] spoteczno-gospodarczym.

XIl. Przemyst i budownictwo: czynniki
lokalizacji przemystu, przemyst tradycyjny

i zaawansowanych technologii [...].
Zdajacy:

1) wyjasnia zmieniajacg sie role czynnikéw
lokalizacji przemystu oraz ich wptyw na
rozmieszczenie i rozwoj wybranych dziatow
przemystu.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Przyktadowe rozwigzania

— Podczas rewolucji 1.0 przemyst lokalizowano w poblizu miejsc wydobycia surowcéw,
a podczas rewolucji 3.0 i 4.0, ze wzgledu na spadek zapotrzebowania na surowce,
nowoczesny przemyst jest lokalizowany czesto w poblizu placéwek naukowo-badawczych.

— Ze wzgledu na spadek materiatochtonno$ci przemystu, a takze jednostkowych kosztéw
transportu, lokalizacja przemystu jest mniej uzalezniona od bazy surowcowej (swobodna).

— Ze wzgledu na automatyzacje produkcji lokalizacja przemystu staje sie mniej uzalezniona
od rozmieszczenia Sity roboczej.

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wiedza geograficzna. XVII. Cztowiek a srodowisko geograficzne —
5. Rozumienie [...] wzajemnych zaleznosci | konflikty intereséw: wptyw [...] gérnictwa na
w systemie cziowiek — przyroda. srodowisko przyrodnicze [...], dziatania
6. Rozumienie zasad racjonalnego proekologiczne. Zdajacy:
gospodarowania zasobami przyrody [...]. 4) wyjasnia wptyw gornictwa na srodowisko
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy przyrodnicze na przykfadzie odkrywkowych
w praktyce. i gtebinowych kopalni w Polsce i na $wiecie
4. Ocenianie zjawisk i proceséw [...] oraz dostrzega koniecznosc¢ rekultywaciji
gospodarczych zachodzgcych w Polsce [...]. | terendw pogdrniczych.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie oceny wplywu eksploatacji hatd pokopalnianych na $rodowisko przyrodnicze
oraz dwdch poprawnych argumentéw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Ocena: nie

Przyktadowe argumenty:

— Uwolnienie zwigzkéw chemicznych oraz pytdw zalegajgcych w hatdach pokopalnianych
poskutkuje zanieczyszczeniem powietrza atmosferycznego.

— Dalsze pozyskiwanie wegla z hatd pokopalnianych zwiekszy powierzchnie zajmowang
przez kopalniane odpady.

— Eksploatacja hatdy ufatwi przemieszczanie sie zwigzkow chemicznych wraz z wodami
opadowymi i spowoduje zanieczyszczenie warstwy glebowej oraz wod gruntowych.

Ocena: tak

Przyktadowe argumenty:

— Zlikwidowanie hatdy przetozy sie na odzyskanie przez miasto przestrzeni, ktéra moze byc¢
wykorzystana np. na zatoZzenie parku miejskiego czy obiektu sportowo-rekreacyjnego.

— Pozyskiwanie wegla z hatdy moze by¢ impulsem do zmniejszenia wydobycia tego surowca
Z kopaln.

— Pozyskanie wegla z hatdy moze by¢ bodzcem dla uporzgdkowania strefy pogorniczej,
zniwelowania terenu, a w ostatniej kolejno$ci np. zasadzenia drzew w tej strefie.



